

THE ROLE OF THE PARTISAN MOVEMENT DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Dmitrov D. N.

Key words: *guerrilla movement, the occupation, the Great Patriotic War*

The work is devoted to the events of World War II with the participation of the guerrilla movement, as well as their role as liberators of the occupied territories of the Soviet Union. Considered one of the major guerrilla operations, represents the numerical value of the guerrilla groups and the partisans themselves.

УДК 947.084.8(470.42)

НЕМЕЦКИЙ КОНЦЛАГЕРЬ МАУТХАУЗЕН

*Елисеев Д.Н., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, концлагеря, патриотизм, героизм, побег*

Работа посвящена немецко-фашистскому концлагерю Маутхаузен, в истории которого был лишь один побег, совершенный советскими военнопленными в ночь с 2 на 3 февраля 1945 года.

Маутхаузен (KZ Mauthausen) — немецкий концлагерь около города Маутхаузен действующий с 1938 по 1945 года. Концлагерь представлял собой систему, состоящую из центрального лагеря и 49 филиалов, разбросанных по всей территории бывшей Австрии (Остмарка) [1].

«В 1944 году барак № 20 был обнесен отдельной каменной стеной. Этот барак назывался «блоком смерти». Туда отправляли преимущественно советских офицеров за побег из лагерей военнопленных. Узников избивали и издевались над ними. Каждый день в лагере погибало более десяти человек. Если «норма» не выполнялась, это значило, что на следующий день узников ожидают ещё большие зверства» [2,3]. Из показаний коменданта лагеря смерти Маутхаузен: «Так как заключенные были очень слабы и не получали питания, обергруппенфюрер Поль приказал гонять их в леса, чтобы они ели там ягоды и

почки. Он договорился с администрацией о сокращении порций с 750 г в день до 350 г в неделю, а последние двенадцать дней лагерь не получал ни хлеба, ни мяса. Группенфюрер Глюкс дал указание считать всех обессилевших заключенных душевнобольными и отравлять их газом в большой газовой установке. Там было убито примерно от 100 000 до 150 000 человек. В лагере эти заключенные регистрировались как умершие естественной смертью. Д-ра Рихтера, который без всякой причины оперировал сотни заключенных, удалял им часть мозга или проводил операции желудка, почек или печени, я направил в последний раз в лагерь для интернированных в Гунскирхен, поручив ему обслуживание находящихся там заключенных»[4].

В ночь с 2 на 3 февраля 1945 года советскими офицерами из «блока смерти» был совершён массовый побег. В процесс охоты на беглецов были включены все местные подразделения СС, Вермахт, Гитлерюгенд и местное население. В документах СС эта операция называлась «Мюльфиртельская охота на зайцев». Восстание началось в 01.00. В побеге участвовало 570 советских офицеров и комиссаров, 19 человек не было поймано, 11 имен беглецов нам известно, таких как : Иван Сердюк, попал в лагерь в возрасте 17 лет, в «блоке смерти» оказался случайно, Лейтенант Виктор Украинцев — артиллерист, броневойщик, Власов Николай Иванович — герой советского союза, летчик, Чубченков Кирилл Моисеевич — подполковник авиации, подполковник Александр Филиппович Исупов - летчик-штурмовик, Геннадий Михайлович Мордовцев — капитан авиации [3,5].

Под крики «Ура» узники вырвались из бараков. Штурмовая группа стала забрасывать пулеметчиков камнями, углем, палками. Пленники накидывали на колючую проволоку, которая находилась под напряжением, одеяла и матрасы, некоторые в порыве патриотизма своим телом ложились на нее. В итоге проволоку закоротило, свет в лагере погас, беглецы перебрались через двухметровую стену. Там их ожидал ров с холодной водой и колючая проволока, но ничто уже не смогло их остановить. Они побежали в сторону леса, однако их стал настигать отряд охраны лагеря, тогда большая группа узников остановилась и, взявшись за руки и напевая «интернационал», пошла навстречу погоне. Но, к сожалению, в этом районе мало лесов и довольно густо повсюду разбросаны дома и хутора. Беглецы прятались в сараях и на чердаках домов, в скотных дворах и в скирдах соломы, стоявших во дворах или на поле. Однако почти все эти убежища оказались ненадежными.

Немцы объявили, что из лагеря бежали опасные бандиты, что за каждого бандита будет полагаться большая награда, а за укрывательство — смертная казнь. Две недели трое батраков прятали Украинцева и Битюкова. Позднее при попытке прорыва Украинцева поймали и опять поместили в Маутхаузен, но он дождал до 5 мая, дня освобождения Маутхаузена [2,3].

Это был самый массовый побег из лагеря смерти. Сейчас на территории Маутхаузена располагается мемориальный комплекс. К сожалению, большинство участников побега не дожило до наших дней, но память о них всегда будет жить в наших сердцах.

Библиографический список

1. Википедия [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.wikipedia.ru>. Дата обращения 23.03.15,свободный доступ.
2. Смирнов, С.С. Последний бой смертников [Электронный ресурс] / С.С.Смирнов // Рассказы о неизвестных героях. - Дата обращения 20.03.15,свободный доступ.
3. Портал узников Маутхаузена [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mauthausen.ru>. Дата обращения 24.03.15,свободный доступ.
4. Непридуманные рассказы о войне [Электронный ресурс]. - Режим доступа:<http://www.world-war.ru/pokazaniya-komendanta-konclagerya-mauthausen/> .-Дата обращения 25.03.15,свободный доступ.
5. Интернет портал Министерства Обороны РФ «Подвиг народа» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://podvignaroda.mil.ru>. Дата обращения 21.03.15,свободный доступ.

GERMAN CONCENTRATION CAMP MAUTHAUZEN

Eliseev D.N.

Key words: *The Great Patriotic War, concentration camps, patriotism, heroism, escape*

The work is dedicated to the German Nazi concentration camp Mauthausen in history which was only one escape, the perfect Soviet prisoners of war in the night from 2 to 3 February 1945.